
MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE
SECRETARIA EXECUTIVA

PROGRAMA NACIONAL DO MEIO AMBIENTE

Ata da V reunião da Comissão de Supervisão do PNMAII

Data: 31 de outubro de 2013

Início da reunião: 14 hs

Local: sala de reuniões do 8º andar (807) – Esplanada dos Ministérios – Bloco B – Brasília 
– DF.

Participantes: 

Membros da Comissão:

Renato Rosenberg (Programa Nacional  do  Meio  Ambiente –  PNMAII/MMA),   Renata
Medeiros dos Santos (Confederação Nacional da Indústria – CNI), Tadeu da Silva Santos
(Cadastro Nacional de Entidades Ambientalistas – CNEA),  Moacir Moreira Assunção –
Secretaria de Recursos Hídricos e Ambiente Urbano - SRHU), Jaqueline Vieira da Silva –
(Associação Brasileiro do Órgãos Estaduais de Meio Ambiente -ABEMA), 

Demais presentes:

Camila  Sátiro  Praxedes  (Programa  Nacional  do  Meio  Ambiente  –  PNMAII/MMA),  ,
Eduardo  da  Silva  Palma  (Programa  Nacional  do  Meio  Ambiente  –  PNMAII/MMA),
Cristina  Lúcia  Nogueira  (Programa  Nacional  do  Meio  Ambiente  –  PNMAII/MMA),
Cristiano Jorge Poubel. de Castro  - Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e dos Recursos
Naturais Renováveis – IBAMA – CNT).

Pauta:

1. Proposta, em andamento, da reestruturação do Programa;
2. Situação atual da carteira de projetos;
3. Deliberação sobre novos projetos.

Aos trinta e um de outubro do ano de dois mil e treze, ocorreu a quinta reunião da Comissão
de Supervisão do Programa Nacional do Meio Ambiente II (PNMAII), no edifício Sede do
Ministério do Meio Ambiente (MMA). A abertura foi realizada pelo Coordenador Geral do



PNMAII, Renato Rosenberg. Inicialmente ele agradeceu pela presença de todos e pediu que
se apresentassem. Em seguida informou a pauta da reunião, a saber: a apresentação dos
status dos projetos em andamento; apresentação de uma nova proposta de projeto a ser
financiado  pelo  PNMAII;  apresentação  da  empresa  Agência  Verde  e  o  andamento  do
processo de reestruturação do PNMAII.  O Renato Rosenberg fez um breve relato sobre as
áreas de atuação do PNMAII a partir da sua reestruturação, quais sejam, o Licenciamento
Ambiental, Instrumentos Econômicos, Monitoramento e Indicadores e Gestão de Processos.
Salientou que a formalização da nova estratégia de execução e a extensão da vigência do
Programa  por  mais  dezoito  meses  já  foi  negociada  com o  Banco  Mundial,  COFIEX e
Tesouro Nacional. Disse que está aguardando a minuta de proposta de aditivo contratual a
ser apresentada pelo Banco Mundial. Sobre os projetos em andamento no PNMAII foram
apresentados os status dos processos licitatórios e a expectativa de contratação e empenho
dos recursos, ainda no ano de 2013, para cada projeto. Sobre o projeto do IBAMA para o
estudo comparativo internacional sobre licenciamento ambiental federal (LAF), o Sr. Tadeu
da Silva Santos (CNEA) questionou sobre como foram definidos os critérios para a seleção
de  países  e  seus  modelos  de  licenciamento.  O Renato  Rosenberg  apresentou,  de  forma
exemplificativa, um mapa de processo de uma SBQC e destacou o tempo excessivo para a
finalização  do  processo  e  a  quantidade  de  atores  envolvidos,  além  da  dificuldade  dos
parceiros em elaborar suas demandas (TDR). Em seguida, o Sr. Cristiano Poubel do CNT -
IBAMA apresentou a nova demanda de projeto do IBAMA a ser financiado pelo PNMAII,
por meio do segundo Termo de Cooperação- MMA/PNMAII e IBAMA. A justificativa para
a proposição do Termo de Cooperação é a crescente demanda por licenciamento ambiental
no país e, como consequência, o aumento da demanda por espaço físico de armazenamento
e processamento de dados dos  sistemas corporativos  do IBAMA. O projeto consiste  na
contratação  de  empresa  especializada  para  o  fornecimento  e  instalação  de  solução  de
armazenamento,  processamento  e  comunicação  de  dados,  composta  por  hardwares  e
softwares  a  serem  instalados  no  centro  de  dados  do  IBAMA.  O  projeto  foi  votado  e
aprovado  por  unanimidade  pelos  integrantes  da  Comissão  de  Supervisão.  Por  fim,  foi
apresentado o projeto demandado pela SAIC, que trata  da elaboração de diagnóstico do
estado da arte sobre a aplicação de instrumentos econômicos na implementação das políticas
ambientais  em nível  municipal  e  estadual.  O Sr.  Rafael  Nora  Tannus,  representante  da
empresa Agência Verde, vencedora do certame realizado para a contratação dos serviços,
relatou os principais produtos previstos no Termo de Referência, o estágio dos trabalhos já
iniciados  pelo  Consórcio  e  o  panorama  de  execução  das  atividades  baseada  na  análise
transversal  e  por  biomas  dos  seus  aspectos  jurídico/legais,  socio-ambientais  e  de
instrumentos econômicos.  Logo em seguida, o Renato Rosenberg agradeceu novamente a
presença de todos e encerrou a reunião.

RENATO ROSENBERG
Presidente da Comissão de Supervisão do PNMAII

  


